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1888. XX. árfolyam.

i szaktanfolyam
jndezfetik a 
I kadémiánál.

debreczeni kereske- 
melynek kötelezett

tv ai:
1 kereskedelmi könyvvitel, kereg- 
I; számtan, kereskedelera-isnie ég 
Tea.

heti 8 órával május hó végéig 
eaktanfoiyan dija 20 írt; azok 
I kereskedelmi ifjúság egyesilleté- 
feiai. csak 15 írt tandijat fizetnek.

j folynak. Az előadások 
liek kedden este 8 órakor, azaz 

r Ö án
as igazgatnál,
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Vi kotelezettséo nélkül. 'vyben kötelezettség nélkül 

I április kó 18-án Budapesten > 
It aha «nos mag?er maiom-gyülésen i 

:: : 1687. é. juníus 1-én életbe^ 1 
15-• ejtési és szállítási módo- 

voBatsozó egyezmények szerint.

ctés mellett, zsákkal együtt —
, 100 kiló.
1 dara nagv és T tószemü 17.—
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orva korpa zsákkal á 50 kg 3 20
fiaotn és durva k rpi árából ed 

tedeiyezett 5%-tó.i engedmény a 
itrtt egyezmény foyián szintén
ettetett.

)ebr. ezen, 1858. o’;t 14.
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Előflseléel árak : 

Helyben ét póttán küldve. 
Bfj érre .... 10 fn—kr. 
Fél érre .... 5 „ — „
Negyed évre . • • ! * go *

Egget szám S kr.
* »P »».Heel résiét illaté min- 
érokötimény iSegy-hetaan- 
atesa,1564. »sara, Dasóesky 
kas, — a eserkeestöaógbe kér- 

mentve küldendő.

Elbfieethetni helyben: 
TBLEODl K. LAJOS éa ifj: 
OSÁTHT KAROLT könyv- 
kereakedéaében és a kisdóhlva. 
falban KUTAS! IMRE könyv­
nyomdájában « a postahivatalok 

utján.

Szerda, november 7.

DEBRECZENPOLITIKAI, TÁBSADALMI és KÖZGAZDÁSZAT! H1BLAP.
A. debreczeni és vidéki .függetlenségi párt. közlönye.

Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével. - vä-.

Hirdetési díj:
Wf7 haeibea petit torért I kr. 
Nagyobb terjedelmű a többesér 
birdetéaek aJku aaérint a 1 e g- 
eleaóbb árért vétetnek fel. 
Bélyegdij minden külön beikta­

tásért 89 kr.
Hirdetéat vagy reelaoot magában 
foglaló ajdonaág a óra 60 krajcár

jlanö kőaia* 
— r..t tora 80 kr

— —____felvételnek a kiadó
hivatalban, KUTAS! I. könyv- 
nyomdájában, valamint ZIGHH* 
MAH H. klsv. irodájában la. 
Név nélkülvogv bérmentetioaQI 
beküldött ievelek nem vétet­

nek figyelembe.

Kéziratolt vieaxa nem 
adatnak.

as'Kisss11
Hirdetéaek felvétem

Szükségtelen reform.
Nem beszélek az általános béke á - 

dásairól, sem arról, hogy miért volna j 
a hadsereg létszámának leszállítása. Az 
adott helyzet olyan, mint mikor éhes fene- 
vadak kOzó ökörezombot dobnak. Haszon­
talan dolog volna a ketrecz előtt prádiká- 
eziót tartani a fölött, hogy az oroszlán 
huzza vissza karmait a a tigris ne fenje a 
fogát. Valamint haszontalan dolog lenne 
most nekünk a világbéke álmairól beszólni 
s ignorálni az adott helyzetet.

. Hanem az sem okos dolog, hogy gya­
korlati érzékünk bebizonyítása végett túl­
lőjünk a ezélon, magunkra hezitáljuk a 
militárizmusnak még szükségtelen terheit 
is s országmentő terveinket addig feszit 
Bük, míg épen azok a hurok szakadoznak 
szét, melyek a megmentendő ország élet­
erejét képezik.

Ezt a tulliczitátiét látom én a b. 
Fejórváry miniszter legújabb javaslatában 
ügy tetszik, hogy 6 a fürösztő vizze 
együtt a gyermeket is kiönti. Czóija: erő. 
siteni az országot fokozott militárizmussal, 
s az eredmény, hogy az ország meggyengí­
tése lesz.

Hazánk véderejét akarják njabb tiz 
évre reformálni.

Nagy nemzeti aspiratiök teljesítésé­
ről vagy legalább is megközelítéséről per­
sze szó sincs a javaslatban. Magyar kir. 
hadserget (azt a magyar hadserget, mely­
ről az 1867. évi XII. t. ez. is megemlé­
kezik) fejleszteni a cs és k. hadseregből, 

f 8 hogy ez megtörténhessék, magyar tiszt-
képző akadémiát, magyar katonai iskolá­
kat állítani, a honvédelmi minisztérium 
hatáskörét tágítani, a magyar nyelvnek 
fokozatos biztosítékokat teremteni, a hon­
védség keretében műszaki csapatokról gon­
doskodni, a magyarországi várőrsógeket a
honvédekkel kicserélni...................minderre
nem gondol b. Fejórváry, g nem gondol 
hazafias pártja sem. Erről tehát »nulla 
qnaestio fiat«, mint a Kálmán király bo­
szorkányairól. Hogy ilyesmi történjék, kor­
mányra volna szükség, mely meg tudja 
érteni a nemzeti érlüktetés üteméi, s mely 
állásának erejét a nemzeti szükségletek pa­
rancsoló eszmeköréből meríti, ulyan kor­
mány kellene ide, mely inkább megbe­
csüli az aethikai tényezőket, mint a pi- 
czulát. — Ez a mienk, amazokat nem 
respektálja, — emezzel pedig nem tud 
bánni.

B, Fejórváry — azaz hogy a bécsi 
katonai körök azt hiszik, hogy nekünk és 
az osztrák-magyar monarchiának semmi 
egyéb bajunk nincs, mint az, hogy az 
egyéves önkéntesek héttized része megbu­
kik a tiszti vizsgákon. Hogy tehát nincs 
is egyéb teendőnk, mint megbüntetni eze­
ket a fiukat. Ennélfogva a Bócsből dik­
tált Fejórváry-reform annyiból áll, hogy 
az egyéves önkéntesek ezentúl a szolgálati 
idő alatt egyéb tanulmányokat nem foly­
tathatnak, g ha pedig el hasnak a tiszti 
világán, kötelesek még egy évig szol­
gálni.

Ez egy szükségtelen tnlliczitatió.
Az egyéves önkéntes! intézmény ér­

telme két irányban nyilvánul. Megkönnyí­
teni a polgári pályákra készülő ifjak ka­
tonai szolgálatát műveltségűk arányában. 
Es as egyik. — A hadsereg hiányos 
tiszti létszámát a lehető rövid utón pó­
tolni. Ez a másik. Egyéb czóija nem volt 
és nincs.

Jobban eléreti k-e a czál most, mint 
u előtt I Szemmel látható, hogy — nem.
A müveit ifjak katonai szolgálata nem 
megkönnyittetik, hanem épen száz per* 
Menttel nehezittetik meg. Egy év helyett 
kettő. És ráduplázás a legkártékonyabb 
módon.

Nem szólok azokról, a kik vagy te­
hetségük, vagy hajlamaik következtében
L.

letudják tenni a tiszti vizsgát. Ezeknek 
helyzete csak annyiban változik, hogy szol­
gálati évük ezentúl nem fog az egyetemi 
évbe beszámíttatni. Hátrább tolatnak élet- 
czéljaiktól egy egész évvel, a mi bizony 
nem csekélység, de legalább nem örökre. 
Hanem azok a szerencsétlenek, a kik nem 
tudnak kielégítő tisztivizsgát tenni, ezek 
még egy álló évig vannak kötelezve oly 
pálya betöltésére, a mely nekik nem pá­
lyájuk, a mely nekik életmódot nem nyújt 
s a melynek rendszere, hivatása, felfogása 
lelkűktől, czóljaiktól, eszmekörüktől egé­
szen idegen.

De nem csak ennyiből áll.
A megbukott a második szolgálati 

évben már nem lesz egyéves önkéntes. 
Helyzete nemcsak azzal válik rosszabbá,' 
hogy elveszíti a műveltsége által igényelt 
kedvezményes állást és bánásmódot, hanem 
az által is, hogy kerek egy esztendeig 
kell neki az öntudat amaz igáját hordozni 
lelkében, hogy 6 meg van büntetve s neki 
most vezekelni kell. Ez az öntudat olyan 
lelkiállapotot teremt, mely tiz közül ki- 
lencz előtt az elzüllés szomorú útját nyitja 
meg. Előbb fölébred a természetes ma­
kacsság érzete, mely egymásután szüli a 
kihágásokat és a fegyelmi büntetéseket. 
Azután következik a megszokás közönye, 
az ezzel járó lemondás és valódi életczél- 
jának lássa szem elől tévesztése. Végre 
jön a kaszárnyái eldurvulás, a katonai du­
hajkodás s a kantinbeli vitézkedés.

Nem kell feledni: nem kiforrott 
férfi jellemről van szó, hanem ifjú ke­
délyről, mely gyorsan alkalmazkodik a 
viszonyok nyomása alatt, s mely mindig 
hajlandó a környezet hatásának összes 
nyűgeit magára venni. Pszüchologiai bi­
zonyosságnak látszik előttem, hogy ez a 
második év az önkéntesek kilenczven 
százalékát véglegesen elüti tanulmányai­
tól. Mikor leveti a mundurt, már igen 
megszokta a tétlenséget, a kurta kocs­
mát és a — szakácsnőket. Az egyetem 
naiv és ideális eszmekörében nem fogja 
magát jól találni. Az addig gyűjtött is­
meretekből igen sokat elfeledett, s az 
élet mindennapi oldalából igen sokat 
megtanult. Memóriája elveszítette ruga­
nyosságát, kedélye elveszítette ártatlan­
ságát Nehezen fog a padsorokban meg­
férni, a kinek oly sokáig szűk volt az 
uteza.

Egyfelől tehát nem lesz igy több 
tiszt, másfelől lesz kevesebb mérnök, jo 
jész, kereskedő és tanár. Hanem az irás 
udó proletár iusok száma nagyon meg 

fog szaporodni.
Ám tegye le jól a tiszti-vizsgát; 

mondjáa katonai imperativassal. Csak­
hogy hajlamokat, indulatokat, s a lélek­
nek egyéb ki nem fürkészett modulati- 
óit nem lehet reglement-nal szabályozni. 
Valaki igen jói megtanulhatja a Plátó 
álmadozó tételeit, vagy a Verulami 
methodussát a nélkül, hogy megtudná 
tanulni a tereptant. És igy tovább. A 
tatonai tudomány is tudomány, — még 
ledig nálunk német tudomány. Ez a 

tudomány b. Fejórváryra nézve lehet 
„Wurst,“ mely könnyen megtanulható, 
de igen sok olyan ifjú van, a kiből de­
rék filológus, vagy archeológus lenne,
< e a tiszti vizsga tárgyai sehogy sem 
fogannak meg agyában. Ezeket nagy hiba, 
sőt nagy leikiismeretlenség arra kény­
szeríteni, hogy se katonává, se polgá­
rokká ne legyenek, hanem hogy meg­
semmisüljenek.

E pillanatban nincsen kezein) kö­
zött a „Militär-statistisches Jahrbuch“ 
az 1887. évről. De volt módom abban 
.apozgatni. Számokat nem idézhetek, de 
megmaradt emlékezetémben az a tény, 
íogy a közös hadseregben nemcsak tiszt- 
íiány van, hanem még nagyobb ott az 

altiszthiány: A poroszbadjárat kemény

tanúsággal szolgál aziránt, hogy milyen 
fontos szerep jut hadjárat alkalmával az 
altiszti állományra. Fejérváry nem akarja 
meglátni ezt a tanulságot. S ez nagy 
szerencsétlenség nemcsak Fejérváryra, 
hanem a hadsereg harczképességére is. 
Ha Fejérváry látna, akkor eszébe jutna, 
hogy a legjobb, legmegbízhatóbb és leg­
használhatóbb altiszti anyagot épen azok 
az egyéves önkéntesek szolgáltatják, kik 
a tisztivizsgát nem tudták letenni. Nem 
megbüntetni kell őket, s ezzel rendes 
pályájuktól elütni, hanem fölvenni az 
altiszti állományba. A ki egy évi szol­
gálat után — ha vizsgát tesz — hasz­
nosítható lesz mint tiszt a rezervában, 
az ha nem is tesz jó vizsgát — két­
ségtelenül jó altisztnek válik be kenyér­
törés idejében.

___ , ...... ......... B M.
.— Belföldi hírek. Á hon v. miniszter a 

képviselőház elé két jelentést terjesztett be. 
Az egyik a honvédségi Ludovika-akadémia 
állapotára az 1887—8-dibi tanévben, a má­
sik a katonai intézetekben levő magyar ala­
pítványi helyekre vonatkozik. Itt a 120 ma­
gyar alapítványi hely be van iöltve. A bí­
zó 11 s á g elhatározta, hogy az — ital­
mérésekről szóló törvény hatálya nem 1889. 
jan. 1-én lép életbe, a mint a javaslat kí­
vánta, hanem 1889. végén. Akonversio 
törvény javaslatát a pénzügyi bizottság ellen­
zéki tagjai csak úgy fogadják el, ha meg- 
határoztatik a kibocsátandó kötvények árfo­
lyama s a kamat megtakarításnak a törv. jav. 
által elérhető minimuma is. A r e g á 1 e-ü g y 
tárgyalása. A képviselóház regále-ttgyi 
bizottsága Tisza Lajos gróf elnöklete alatt 
tegnap folytatta az állami italmérési jöve­
dékről szóló törvényjavaslat tárgyalását Ezt 
megelőzőleg elnök bejelente Bezdán mezővá­
ros közönségének a bizottsághoz benyújtott 
kérvényét.

. = Megnövelt had8ereB~A magyar kétP
viselőház elő beterjesztett három rendbeli ka­
tonai törvényjavaslat indokolása nyomán ki 
lehet számítani, mily mértékben emeltetik a 
hadsereg létszáma, s hogy hadjárat esetén 
mennyi katonát állíttat síkra az osztrák-ma­
gyar monarchia, s ebből külön Magyarország 
mennyit szolgáltat a hadsereg állományába.

I. Aközöshadsereg, mely idáig 
800 000 emberben limitálva volt, háború ese­
tében, ha minden mozgósittatik, jövőre ki fog 
tenni:

aj rendes állományban 
tiz évi szolgálattal ... 864 000 embért

bj póttartalékban, az abba 
tiz évre közvetlenül beso­
rozottak száma .... isi 000 „

cjanépfelkelés pót- 
tartalékosai, vagyis a ki­
szolgált közös hadseregbeli
katonák négy korosztálya 235.000 „

Összesen 1220.000 ,
II. Magyar honvédség: 

a) sorozás utján 12 évi

hogy tudniillik mennyivel terhelné az álla­
mot a megváltás e rendezett tanácsú váro­
soknál n zárszámadások alapján, összehason- 
litva az adó alapján vnló megváltással. Erre 
aztán Tisza kimondta nyíltan, hogy azokkal 
az adatokkal: n kormány nem rendelkezik, 
sőt festette sötéten, mily rettenetes nagy 
bajjal lehetne azokat a tényeket eruálni és 
az adatokat beszerezni. — Ki hallott valaha 
ilyent I így csinálnak törvényeket forradalmak­
ban, de nem békás, nyugodalmas állapotban, 
a mikor öt éves országgyűlést tartanak a 
rendszeres törvényhozási < tevékenység meg­
könnyítése érdekében ! Nem értjük, hogy en­
gedheti a kormánynak lelkiismerete az ilyen 
rendelkezést. Fogalma sincs arról, minő hely­
zetbe hozza a városokat, maga se tudja mily 
terjedelmű kárt okoz, meg sem gondolja, 
hogy esetleg hány várost kényszerit vissza­
fejlődni nagy községgé, lemondásra előmene­
teléről, mert megfősztatván az állam által be­
vételi forrásaitól, képtelen megelégedni kez­
detleges közigazgatással. Egy törvényjavaslat, 
melynek egyik legfőbb intézkedése magyarán 
mondva, „hasból“ készült, hiába megy ke­
resztül az alkotmányos formákon, az még­
sem egyéb egy ukáznál. S vajon elgondolta-e 
a pénzügyminiszter azt, hogy minő bírálatot 
mondott a saját kormánya alatt folyó köz- 
igazgatásról, midőn kétségbe vonta a rendezett 
tanácsú városok zárszámadásainak hitelességét ?

— Külföldi hírek. A czár manifesztumban 
köszöni meg népének a borkii katasztrófa 
alkalmából tanúsított részvétét. Hir szerint 
magát okolja, mivel — figyelmeztetés da- 

" ‘ ' ;csíra — ó rendelte el, hogy "l '/, órai késés

szolgálattal.................... 101.780 embert.
bj a közös hadsereg ma­

gyar részéből áttétetett 2
évi szolgálattal...................  55,650

c) póttartalék ujjonezjuta- 
léka tiz évi szolgálattal . . 17,200

Összesen 174,630 „
Éhez járul még az osztrák landwehr és 

a hadi tengerészet s kész az óriás hadsereg, 
nem is számítva a népfelkelés második osztá­
lyát, melynek felszereléséről szintén fog kel­
leni gondoskodni.

£ hadsereghez — a népfelkeléstől egé­
szen eltekintve — az uj védtőrvényjavaslat 
szerint járulni fog Magyarország: 

a) a közős hadsereghez
rendes állományban 358.000 emberrel 

bj ugyanoda póttartalék 58.000 „
együtt 416.000 ember 

. . 174 000c) honvédség
mindössze 590.000 ember 

Ezen anyakönyvi létszám még az ön­
kéntesekkel, tengerészekkel stb. szaporodván, 
mintegy 600,000 emberrel járul Magyaror­
szág hadsereg állományához 1
.... "= H°oy készíti Tisza * törvényeket ?
Mily főlületességgel készülnek nálunk gyak­
ran a legfontosabb törvényjavaslatok is, —• 
arról meggyőződhetett a regaie-ügyi bizottság 
és a közvélemény a pénzügyminiszter egyik 
szombaton tett nyilatkozatából. Ugrón Gát- 
bor utalva a rendezett tanácsú, városok moz­
galmára a kormány kártalanítási terve ellen, 
kérte a pénzügyminisztert hogy mutass* ki. t 
a különbséget a két kártalanítási mód kőit,

gyorsabb haladással hozassák helyre. — A 
stuttgarti „Staatsanzeiger* valótlanoknak 
bélyegzi azt a hirt, hogy a kormány az 
amerikai Woodckoeknak & fejedelemtől való 
eltávolításán fáradoznék. — A 8 vájczal 
való kér. szerzőiéi, melynek hatálya deez. 
utolsó napján szűnik meg, az osztrák kér. 
miniszter egy leirata szerint, ujra meg lesz 
köthető. Boulanger megígérte, hogy az 
égész nemzeti bizottsággal jelen lesz a re­
publikánusok lakomáján, melyet deez. 2 án 
rendeznek Neverzben. — Forradalmi 
azövetkesetUkagyelországban. 
iétervár, nov. 6. A belügyminiszter Gurkotől 
táviratot kapott, mely azt a jelentést tartal­
mazza, hogy Lengyelországban messze szét­
ágazó forradalmi szövetkezetnek jöttek nyo­
mára. Huszonhárom gazdasági akadémiai nö­
vendéket, egy vizsgáfobirót, több kormány- 
hivatalnokot — túlnyomóiig oroszokat — el­
fogtak, mivel a szövetkezet tagjai közé tar­
toznak. A forradalmi párt kiáltványt bocsátott 
ki a felett, hogy a kntaiszi koeák merény­
lete a csár ellen dugába dőlt, s a kiáltvány 
kyelenti, hogy * merénylet ismétlődni fog, 
ha a ezár nem fog eleget tenni a nép jogos 
kívánalmainak.

Röpirat 1861-ből.
(r. e.) Lapunk t. 6. okt. hó 31-iki szá­

mában ősmertetvén K ó n y i Manó könyvét 
(„Deák Ferenea beszédei*, III. kötet) átvettük 
egyszersmind az „Egyetértés" egy szintén a 
műről szóló s an —éi—ő (Mezei Ernő) jeles 
tollából kikerült igen magvas tanulmányának 
azt a részét, mely a mostani miniszterelnök, 
Tisza Kálmán 1861-iki parlamenti működésé­
vel foglalkozik. „A felirati javaslat győzelme 
után“ (írja —e i —ő) „részletes vita közben 
a határozati párt oly módokat iktatott a ja­
vaslatba, melyekről Deák joggal panaszolta) 
hogy javaslatának czélját és szellemét kifor­
gatják A megváltoztatott feliratot, mely a ki­
rály trónörökösödését ignorálta, az uralkodó 
el nem fogadta. Tisza Kálmán volt 
ekkor az, ki titkon és saját 
pártjával nem érintkezve, az 
eredeti szerkezet visszaállí­
tását segítette elő. Egy D e b r e- 
czenbenez idő tájt megjelent röpirat ke­
serűen vádolja a vezért, hogy pártja felbom­
lásán dolgozott.*

E részlethez mi azon csillag alatti meg­
jegyzést fűztük, hogy „ha valakinek e 
röpirat. birtokában volna, le-
kötelezné szerkesatőség üa-ket
róvi-d időre valói tengedésé- 
v e 1.* Kőrésünk nem történt hvtb*’ 
tegnapi postával, vidékről 
ítak. * mi iránt annyit» ^ vol
------- „----- ****££ találóan Írhatta az

,Í9,ette mellékelt magánlevele-
órtakes ^ jgj g a8in lehetetlen,'értékes 
bee, hogy •*
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hogy e „rőpirat“ Debreczenben már nem ta­
lálható fel. — Vagy ha feltalálható is : olya­
nok kezében van, kik vonakodnak azt kezeik 
közül kiadni, félvén annak újból feleleveníté­
sétől, mint valamely hazajáró kisértő szel­
lemtől “

A rőpirat — melyet egész terjedelmében 
bocsátandunk olvasóink rendelkezésére — a 
következő czimlapot viseli: ,1847 vagy 
1848 ? Tájékozásul. Több képviselő. Debreczen, 
nyomatott a város könyvnyomdájában. 1861." 
Terjedelme 30 nagy nyolezrétü oldal. Utána 
járásunknak sikerült rájönni, hogy a röpiratot 
(bizonyára tudtával a dicső emlékű Révész 
Imrének és P a t a y Istvánnak) Böször­
ményi László a szabad sajtó e vérta 
nuja irta. Budapesten akkoriban egy nyomda 
sem vállalkozván a mű kinyomatására, a lel­
kes S i m o n f f y Sámuel, ur, most kir. taná­
csos közvetítésére vállalkozott erre a debreczeni 
városi nyomda.

A rőpirat három részre oszlik ; ezek: 
I. Az országgyűlés előzményei. II. Visszate­
kintés a képviselőház háromhavi működésére. 
III. Tájékozás a jövőre nézve. —• Az első 
részben érdekes, hogy a „több képviselő11 már 
1861-ben tudta, hogy „a aemzetet sem ment­
heti meg egyéb, mint Ausztriának egy szeren­
csétlen háborúja.“ (6-ik 1.) És imé — 1866 
csakhamar meghozta azt az alkalmat, a me­
lyet megragadva, a nemzet csakugyan meg­
menthette volna magát. A legbecsesebb U. fe 
jezetben érdekesen van rajzolva a nagy küz­
delem az akkori törvénytelen kormánnyal, az 
1848-iki törvény 47-es ellenzőivel a felirati 
és határozati párt küzdelme egymással és bi­
zony — önmagukkal is ! A pesti „Tigris“ szál­
loda termében folyt eszmecserék, vita az ország­
gyűlésnek Pesten való megnyitása, vagy pedig 
Budára, való átsétálás felett; e vitás kérdést Deák 
F. azzal vágta el az opportunizmus szempontjá 
ból, hogy ő Budára átmegy és ,h o g y ha 
senkisem fogna megjelenni az 
ünnepélyen, ő megjelenend;“ 
továbbá a gróf T e 1 e k i László haláláról való, 
akkor uralkodott igen pessimista gyanú, nagy 
erdekü, időközben feledésbe ment részletekkel 
mondatnak el. A rőpiratban uralkodó catoi 
szigor hangján adatnak elő a baloldal és jobb­
oldal vacillálásai a f e I i r a t kérdésében, az 
eredeti felirat el nem fogadása a császár ál­
tal, s a felirat régi szövegének helyreállítá­
sára törekvő mozgalmak, kapcsolatban a Tisza 
Kálmán intrikája, kinek árnyalata — 
úgymond a rőpirat — „legelsőben hajlott a 
felírás szövegének visszaallitísára.“ A rőp­
irat még közvetlenül a második felirat Béesbe 
küldése után jelenvén meg, III. része az el 
nem fogadás és a nemzet és uralkodó közt 
bekövetkezhető szakítással és ennek esetleges 
következményeivel foglalkozik. Megkérdi, hogy 
valljon miben állana a szakítás Magyarország­
ra nézve i Mit vesztene vagy koezkáztataa a 
szakítás által ? Előre látja válaszában az ab- 
solutisztikus provizóriumot a kormány s ez 
esetben természetesen a további passiv ellen­
állást is a nemzet részéről; bízik azonban a

nemzet erejében, létezésének európai szüksé­
gében s a nemzet missiójában a keleten és 
kijelenti végül, hogy „az, a mit a jövő fejle­
mények bázisául önként elfogadhatunk, nem 
lehet kevesebb, mint 1848.“

Tiszta lelkiismeretű és a hazaszeretetét 
államférfiul bölcs belátással párosító egyének 
beszámolója ez a rőpirat, a melynek aggályait 
és minden jóslatát igazolták az évek. Szüksé­
ges, hogy megmentessék a feledéstől. Közlését 
holnap kezdjük meg s mintegy 10—12 számon 
keresztül, rendesen belső tárcza rovatunkban 
folytatandjuk.

Törvényjavaslat.
(Az állami italmérési jövedékről szóló tör- 
vényczlkkek folytán adandó kártalanításról.)

(Folyt, éa vége )
Az ilyen igénybejelentés a kir. adófelü­

gyelővel 1889-ik évi deczember hő 31-éig 
adandó be s az, hogy az igénybejelentőnek 
követelése telekkönyviig be van jegyezve, 
hiteles telekkönyvi kivonat mélléklésével iga­
zolandó. A később beadott, valamint a telek­
könyvi kivonat melléklésével fel nem szerelt 
igénybejelentés figyelembe nem vétetik. Az 
igénybejelentésben a tőkekövetelés és járulé 
kai is részletezendök. A kártalanítási 
összegnek netaláni feleslege a jogosultnak 
adatik ki.

Ha valamely regále bérlő igazolja, hogy 
az 1888 ik év végéig általa birt italmérési 
regále után a bért előre lefizette, s ebbeli 
igényét 1880. évi April 1 ig a kir. adófelügye- 
lönek bejelentve, a jog osult ezen az egyezke­
dési tárgyalás folyamán külön felemlítendő be­
jelentés ellen kifogást nem tesz, az 1890. évre 
szólló járadékszelvények a jogosított helyett a 
jelentkezett regále bé. löknek adandó ki köve­
telés erejéig.

Ha pedig a jogosult a regálébérlőnek 
való kiszolgáltatást az egyezkedési tárgyalás 
folyamán kifogásolja s a regálebérlők igényét a 
kiszolgáltatás idejéig fenntartja, a megfelelő 
iáradékszelvényösszeg bírói letétbe heiye- 
zendő.

Ezen esetet kivéve, a járadekszelvények 
s a kártalanítási összeg is minudig csak' a 
jogosítottnak vagy megbízottjának adható ki 
s ha azokra nézve akár birói utón, akár vala 
mely közigazgatási hatóság utján bármily igény 
támasztatik, vagy pedig jogutódlás esete forog 
fenn, az érdekeltek értesítése mellett szintén 
birói letétbe teendők.

18. §. A mennyiben a járadékszelvények- 
re harmadik személy részérül igény nem tá 
masztatik s azok a jogosultnak, ha ebbeli kí­
vánságát legkésőbb 1889. végéig a kir. adó­
felügyelőnél bejelenti, azt követelni, hogy az 
1890—92-ik évek mindegyikének már az illető 
év folyamán egyenes közadótartosásaiba beszá­
míthassanak.

A beszámítás módozatai iránt a pénzügy­
miniszter rendeleti utón intézkedik.

19. §. A közforgalom tárgyát képező ál­
lami kötvények árfolyamának biztosítása ér­
dekében azok tőzsdei jegyzéke iránt a forga­
lomba hozatallal egyidejűleg intézkedés teendő. 
Ugyané czélból az államot mint magántulajdo­
nost illető kártalanítási kötvények azonnali for 
galomba hozhatók, de az azokért befolyó kész­
pénz csak a törvényhozás külön rendelkezései 
hez képest használható fel.

20. § Felhatalmaztatik a pénzügyminisz­
ter, hogy akár közvetlenül, akár pedig vala­
mely pénzintézet közvetítése mellett oly intéz­
kedéseket tehessen melyek lehetővé teszik, 
hogy a felek kivánatára az 1890—92-ik évek 
mindegyikének végével lejáró járadékszelvé-

nvek már az illető év folyamán előlegesen 
leszámítolhatok s csak később igényethető 
kötvények bizonyos előre meghatározott 
árfolyamon már előre értékesíthető leg-
gyenekeihataimaztatik továbbá a pénzügymi­
niszter hogy a mennyiben ez a kötvények 
árfolyamának veszélyeztetése nélkül lehetséges, 
a jogosultakat illető kötvények egy részét 
megfelelő árfolyam biztosítása mellett már 
1890. január. 1 tői kezdve a még esedékesek­
ké nem vált járadékszelvények beszolgál­
tatása ellenében kiszolgáltathassa

21. §. Az előző 18. és 19. §§-ok értel­
mében foganatosítandó kötvény-kibocsátások­
ról s egyéb intézkedésekről az országgyűlés 
nek a kötvények kibocsátásának befejezéséig 
évenkint jelentős teendő.

IV. FEJEZET 
Zárhatárotatok.

22. §. A jelen tövény alapján eszközlen- 
dó kártalanítási és kisajátítási eljárásra vonat­
kozó összes iratok, nyilatkozatok, nyugták, 
beadványok és azok minden melléklete, a ho­
zott határozatok és fellebbezések, telekkönyvi 
feljegyzések és bekebelezések s az állam tu­
lajdonába kerülő ingatlanok átruházási bélyeg- 
és illetékmentesek.

23. §. Ezen törvény végrehajtásával a 
pénzügyminiszter, a belügyi és az igazságügyi 
miniszterek bízatnak meg.

Budapesten, 1 888. évi ...

A regále-bérlök és a regále-megváltás.
Debreczen, nojember 7.

A hajdú-vármegyei regále-bérlök által 
kezdeményezett mozgalom mind nagyobb mér­
veket vészén, s a múltkori tudósításunkban 
nov. 6 ikára jelzett értekezleten — nemcsak 
Hajdú-vármegye — de Szabolcs, Bihar, Békés, 
Szathmár és Szilágy-megyék regálebériői közül 
sokan résztvettek, mások, mint Szeged Tóth 
Komlós stb. sürgöny és levélileg nyilvánították 
ki hozzájárulásukat, s beleegyezésüket e moz 
galomhoz.

Tény az, s szomorú valóság, hogy a ha­
zai összes regále-bérlök között nagy az elke­
seredés, úgy a szeszadó által már eddig is 
okozott szerfeletti nagy veszteségek felett, va­
lamint a regále javaslatok által teremtett bi­
zonytalan helyzet miatt. Nem elég a majdnem 
felére megcsökkent fogyasztás folytán okozott 
veszteség, — hozzájárul még a helyzet bizony­
talansága, a tájékozatlanság a jövőről, úgy, 
hogy a regále-bérlök sem bevásárolni, sem 
eddig bevásárlott készleteik felett disponálni 
nem mernek, — nem tudván mit hoz a jövő. 

1 Ma is, mint derültségből a villám, oly 
váratlanul hatott az értekezletre a 2l-es or­
szágos bizottság azon, a törvényjavaslattal 
merőn ellenkező határozata, — hogy az állami 
italmérési jövedéki törvény csak az 1890-ik 
év januárban lépjen életbe, — s addig marad 
a szeszadó törvény által teremtett és elvisel- 
hetlen státusquo. Sokan a jelenlévők közül 
kétségbe esett resignatióval jelenték ki, hogy 
ily viszonyok között képtelenek az 1889 ik 
évben terhes bérleti szerződéseiknek eleget 
tehetni.

Általános volt a nézet, a kívánság, hogy 
a regále-bérlök mentessenek fel szerződési kö­
telezettségeik alól, elég volt 4 hónapon át a 
szeszadó által okozott károkat viselni, de azt 
kivinni tólük, hogy még egy éven át folytas­
sák, mindig növekvó veszteség mellett ez üzle­
tet, álláspontjuk szerint nemcsak mé tánytálán, 
de jogtalan és súlyos magánjogi sérelem is egy­
szersmind. Ily auspiciumok mellett nyitotta meg 
R o s e n f e 1 d Mór értekezleti elnök az ülést, 
üdvözölvén a szép számmal megjelent bérlőket 
s telhiván Dr. Popper Mőr értekezleti

A „BIBB1CZMT“ TÁSKÁJA

Kossuthért rajong.
— Loui» Dépret. —

Jane! Az nem a te hibád szép miss, hogy 
én nem vagyok népíelszabaditó I

„J an e!“ Ezt a nevet nem fogjátok az 
időnkben megjelent politikai emlékiratokban 
feltalálni. Ez a név csupán ama számtalan 
levelben létezik, melyeket én annak idejében 
egy jo barátomhoz intéztem volt, ki az utolsó 
ószszel meghalt. Nem tudom miként jutott 
özvegyének eszébe, hogy azokat a leveleket 
nekem visszaküldje? Midőn ezeket újból át­
olvastam, egy órára — életem egyik 
legszebb s legkülönösebb emlékei jutottak 
eszembe.

Ama levelek minden egyes sorából ez a
név beszélt hozzám: „Jane!“

* «*<
Tizenhét éves s még nehány hónapos 

vaiék, midőn a bölcsészeti t&nfolyamot bévé- 
geztem. Albert nagybátyám, ki egyszersmind 
gyámom is volt, egyik barátjához doktor Wil­
iams hez, Anglia egyik legszebb és legrégibb 
kastélyába küldött.

Mily hirtelen helyzetváltoztatás is volt 
az! Reggeltől estig még Albert bácsi bölcs 
tanácsait hallgattam Francziaországban, másnap 
már — egy viharos éj után, melyet a ten­
geren töltöttem — a hajnal rózsás világításá­
nál a pompás fehér partok rajzolódtak sze­
meim elé.

Boldogságom reményei és sejtelmeméit 
tengerárjával szálltam ki e partokra, melyek­
nek történeti eseményei és legendáinak phas- 
tomjai megrohanták telkemet. Egy teljes évig 
paradtam e lyrikus hangulatban, Al uj ott­

honomban töltött idő alatt a legmerészebb 
távlovaglások az egyhangú szelíd theaestélyek- 
kel váltakoztak. Kis ponnym I Kedves czimbo- 
rám, lelkem egyetlen meghitt barátja e ra­
gyogó ég alatt, éltető reggeli sétáimnak hü 
társa, fényes és nagyszerű terveimnek bizal­
masa, hazám költészete iránt táplált rajongá­
som tanúja hol vagy te? Hol vagy ifjúságom! 
Hol vagytok vakmerő kísérleteim, vérmes re­
ményeim 1 Azt hittem akkor, hogy őrökké fo­
gok élni; lelkem abban a hasonlithatatlan er­
dőben bolyongott mindig, melyet mindennap 
meglátogattam Lamartine, Hugo, Mus et, Byron 
— és egyszer Jane társaságában.

Jane tizenhét éves, szép, fiatal leányka 
volt, karcsú és üde; gyönyörű fejét barna 
hajfürtök köriték. Bátor és okos tekintete 
inkább erős, mint gyöngéd lélekre engedett 
következtetni. Be lettem mutatva anyjának, 
egy dusgazgag polgári nőnek, ki különös el­
lenszenvvel viseltetett a mormonok iránt. Ez 
az asszony engem nagyon relativ figyelemben 
részesített. Nem voltam s nem voltam néki elég 
magas s az orrom sem tetszett neki; de én 
azért felajánltam neki szolgálatomat, hogy 
majd a franczia nyelvben tőkélesbbitem.

Második látogatásom alkalmával Jane — 
mialatt theáscsészémet tele töltötte — Ma­
gyarország felöl tudakozódott tőlem és midőn 
a következő napok egyikén egyedül találtam, 
üde szépségeitől elragadtatva, — esküvel és 
sóhajjal ajkaimon szólni akartam, ő letette 
kezéből a „Times* egyik számát és azt a 
kérdést intézte hozzám:

— Ismeri ön Kossuth Lajost?
— Ismerem hát — legalább neve után. 

De miért kérdezi?
Különös kérdés!
— Jól van. Meglátjuk. Várjon egy kissé. 

Szeretnék meggyőződni, mennyire van már 
■/•Írünkkel.

jegyzőt, hogy a múlt értekezleti gyűlés hatá­
rozata folytán Budapestre kiküldött bizottság 
jelentését olvassa fel. A jelentés, mely jobbára 
Wekerle Sándor pénzügyminiszteri titkár ur­
nák az állami italmérési jövedéki törvényre 
vonatkozó felvilágosításait, s magyarázatait, az 
ez^n törvényből a bérlőkre háramolható elő­
nyöket fejtegette, — s melyek a 21 es bizott­
ságnak legajabb határozata folytán, — úgy­
szólván — tárgytalanná váltak — tudomásul 
vétetett — ez után hosszantartó, s heves vita 
indult meg a felett, mi a teendő most, az 
ujjoni helyzettel szemben ?

Hozzá szóltak e tárgyhoz II a r s á n y i 
Dezső (h -dorogi), Stern Mór (sámsoui), 
Mandel Bála (nyir-bátori), W e i s z Sándor 
(n.-várad és n.-abonyi), Grimm (gyomai), 
Áron Jenő (debreczeni) regále-bérlök. légi 
több felszólaló mindenekelőtt azt hangoztatván, 
áogy a bérlet szerződések az 1889 ik évvei 
bontásinak fel, s illetve további szerződéses 
kötelezettségeik alól mentessenek fel, s ha ez 
nem sikerülne, kéressék kárpótlás, annyival 
is inkább, mert még a szeszadó törvény 'tár­
gyalásakor meg lett Ígérve, hogy a regále 
bérlők jogos igényeire tekintet lesz és hogy 
kétségtelenül beigazolható tény az, hogy ezea, 
úgy a nagy fogyasztó közönségre, mint a bér­
lőkre nehezedő törvény életbeléptetése által a 
rendes consume 40—50 százalékkal eaökkeit, 
s ezeu törvény folytán a regile üzlet arány­
talan nagy tőke befektetést igényel.

Dr. Popper Mór értekezleti jegyző 
felszólalása után, ki kifejté, hogy a szerződés­
nek azonnali felbontását az államtól kívánni 
lehetetlenséggel határos, s keresztül vihe- 
tetlen.

Rosenfeld Mór értekezleti elnök 
indítványozza, miután a szeszadó törvény által 
a fogyasztás majdnem 50^-al apasztatott, ké­
ressék fel a kormány, s az országgyűlés, hogy 
ennek arányához képest — adjon és pedig 
vagy a bérösszegek után — ott pedig, hol ez 
kipuhatolható nem lenne, a megváltási össze­
gek után, kiszámítandó százalékos kártérítést, 
— s egy ily értelmű kérvény intéztessék a 
magyar országgyűlés képviselöházához és a 
kormányhoz, melyet egy több tagból álló kül­
döttség a kormányelnők ő nagyméltóságának 
személyesen nyújtana át.

Berger Gyula (Ér-Diószeg) ehez még 
indítványozza, miszerint kéressék fel a kor­
mány, hogy a törvényjavaslatban foglalt bün­
tető határozatokat — ha rendeleti utón is — 
már 1889 ik év elején léptesse életbe.

Az értekezlet ezen indítványokat elfo­
gadván, a kérvény szerkesztésével bizottsági 
jegyzőt dr. Popper Mórt bizta meg, s Mandel 
Samu (kábái) regále-bérlő indítványára egy tiz 
tagú küldöttséget választ meg, oly hozzáaadás- 
sal, hogy úgy a benyújtandó kérvény aláírá­
sára, mint egyáltalán ezen mozgalomhoz lecn 
dő csatlakozásra az ország többi regálé-bérlői 
is — külön e czélra nyomtatott és szétkül- 
dendö felhívás által felszőlitandók.

Délután 3 órakor zárt ülést tartott a bi­
zottság, melyen a budapesti utazás módozatai, 
gyülekezés stb. hztároztattak el. Az ez ügyben 
később felmerülendő, s ma már országos éi- 
dekü mozgalomról továbbra is kimentő tudó­
sítást közlünk. A regále-bérlök e mozgalma ma 
már nemcsak a felsőbb köröket, de még a 
legalsóbb, s exkommunikus embereket is fe­
lette érdekli.

HELYI HÍREK.
* Esküdtazóki tárgyalások. A jövő hó­

ban két sajtóper fog tárgyaltatni a debr. kir. 
törvényszék előtt. A n d o r f i Péter (színtár­
sulatunk tagja) debr. lakos magán-vádlónak 
Hügel János nagyváradi lakos ellen foiyta-

Ezzel átnyujtá nekem a „Times“ emlí­
tett példányát s felkért, hogy olvassam el 
előtte a levelezési rovatból a Pestről keltezett 
levelet.

Meglehetősen olvashattam, — legalább 
azt hiszem — mert J a n e ki nem nevetett. 
Midőn az olvasással kész lettem, aj kairól ez a 
kiáltát röppent el;

0! dear!
A mi szórul-szóra annyit tesz: „Oh 

drága 1“
A vér felszökött arezomba s már azon 

tanakodtam magamban, ne boruljak-e lábaihoz. 
Később tudtam meg csak, hogy az az „0 
dear!“ néha azt is jelenti, hogy :

„Lám, lám!“
E naptól kezdve viszonyunk mindinkább 

bensőbbé lón. „Magyarország“ volt a 
kötelék, mely minket bizalmasan összefűzött. 
Jane mást nem szeretett — tehát csak en­
gem szerethetett, az magától értetődik. A tit­
kos összejövetelek, a ezélzatok, az egyetértő 
lelkek legbensejéből fakadt sóhajok nemso­
kára megtanítottak minket, arra, hogy a ti- 
zennyolcz éves kor nemcsak arra való, hogy a 
kisebb nemzetek felett zsarnokoskodó hatalmas 
államok ellen berzenkedjék ... A katasztrófa 
kikerülhetetlen volt.

Azért is egy napon megírtam nagybá­
tyámnak, miszei int daczára jóságának, melylyel 
engem napról-napra elhalmozott, ö már csak 
a második helyet foglalja el szivemben. Az 
első hely azt illeti, ki lelkemet felrázta tes- 
pedéséből, ki megtanított az elnyomottak sorsa 
iránt — és a hallhatatlan Kossuth La­
josért lelkesedni.

Ezen lojális nyilatkozatomra azt felelte 
nagy bátyám: „Kedves öcsém, te ura vagy 
szivednek . .. hanem vannak dolgok, (és a 
barátság is ezekhez tartozik) melyek csak

hosszabb idő múlva szoktak meg­
érni.“ *

Májusban történt. A természet teljes dí­
szében pompázott, a madarak vígan enyeleg- 
tek ama fák lombjai között, melyek egykor 
Schakespearet látták álmodozni. Az ifjúság 
ünnepe volt az, mely még a nyolezvaü éves 
sziveket is meleggel töltötte be.

Egy reggel különös vakmerőségre vete­
medtem. Megcsókoltam Jane homlokát és 
ő a helyett, hogy megharagudott volna, azt 
mondta:

— Ma este hat órakor várjon rám a 
parkban.

És a mondott időben karba kart öltve 
haladtunk be messze, messze az erdőbe. V» 
emlékezeti Ó el nem forditá arczát ... . A 
félénk őzek bambán tekintettek reánk. Jane 
álmodozott és úgy látszik, dics hymnusz várt 
tőlem.

Én tehát elkezdtem:
— 0 fény! 0 illat és te összhang. —
Hideg tekintettel találkoztak szemeim, 

egy tekintettel, mely oly éles és oly hideg 
volt, mint az aczélplenge.

Raymond, önnek ma este el ken 
utaznia.

Nem, nem nem ... szerelem, végbe tétlen 
szerelem, volt az, de oly ártatlan . ..

— Hasonlithatatlan szép Jane 1 kezdtem 
ismét, tovább nem rejtegethetem kegyed 
előtt, hogy én csupán tizenkét frank birtoká­
ban vagyok.

— Az több, mint a mennyire szüksége 
van, hogy Londonba utazék. Ott aztán beszél­
het vele, láthatja őt s kijelenti előtte, hogy mi 
szolgálatára állunk!

Ót látni — de kit? Felesleges kérdés
volt önmagamhoz. Jól tudtam, hogy nem á
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DEBBECZEN
hogy a mult értekezMi gyűlés hatá- 
lytáu Budapestre kiküldött bizottság 

olvassa fel. A jelentés, mely jobbára 
e Sándor péuzügyminiszteri titkár ur- 
sl'aiui italmérési jövedéki törvényre 
zó felvilágosításait, s magyarázatait, az 

Hői a bérlőkre háramolható elő- 
jjtegette, — s melyek a 21 es bízott- 

1 >gnjabh határozata folytán, — ugy-
- tárgytalanná váltak — tudomásul
— ez után hosszantartó, s heves vita 

ieg a felett, mi a teendő most, az 
lelyzettel szemben ?
pzzá szóltak e tárgyhoz H a r s á n y i 

-durogi). Stern Mór (sáinsoui), 
ei Bria (nyir-bátori), Weisz Sándor 

es n.-abomi), Grimm (gyomai), 
reczeni) regále-bérlők, leg- 

, mindenekelőtt azt hangoztatván, 
szerződések az 1889 ik évvel 

tk íji, s illetve további szerződéses 
l.tségt'ik alól mentessenek fel, s ha ez 
íiülue. kéressék kárpótlás, annyival 
b, mert még a szeszadó törvény tár­

kor meg lett Ígérve, hogy a regále 
jgos igényeire tekintet lesz és hogy 

[lenül beigazolható tény az, hogy ezen, 
agy fogyasztó közönségre, mint a bér- 

^heiedő törvény életbeléptetése által a 
•nsume 40—50 százalékkal csökkent, 
írvény folytán a regále üzlet arány- 

[ey tőke befektetést igényel.
Popper Mór értekezlet! jegyző 

ás a után, ki kifejté, hogy a szerződés- 
anali íelbontását az államtól kívánni 
ínséggel határos, s keresztül vihe-

|o s e n f e 1 d Mór értekeeleti elnök 
lyozza miután a szeszadó törvény által 
Bztás majdnem 50%-al apasztatott, ké­
jfel a kormány, s az országgyűlés, hogy 
irányához képest — adjon és pedig 
[bérösszegek után — ott pedig, hol ez 
Dlható nem lenne, a megváltási össze- 

. kiszámítandó százalékos kártérítést, 
ly ily értelmű kérvény intéztessék a 

országgyűlés képviselóházához és a 
;, melyet egy több tagból álló kül- 
kormányelnök ő nagyméltóságának 

■sen nyújtana át.
> r g e r Gyula (£r-Diószeg) ehez még 

lyozza, miszerint kéressék fel a kor- 
fogy a törvényjavaslatban foglalt bün- 
[arozatokat — ha rendeleti utón is —

1 ik év elején léptesse életbe, 
értekezlet ezen indítványokat elfo- 

a kérvény szerkesztésével bizottsági 
hír. Popper Mórt bízta meg, s Mandel 
kábái regále-bérlő indítványára egy tiz 
lldöttséget választ meg, oly hozzáaadás- 
zy úgy a benyújtandó kérvény aláirá- 
liiit egyáltalán ezen mozgalomhoz leen 

ikozasra az ország többi regále-bérlöi 
lüiön e czélra nyomtatott és szétkül- 
lelhivás által felszólitandók. 
felután 3 órakor zárt ülést tartott a bi- 

melyen a budapesti utazás módozatai, 
ízes stb. hztároztattak el. Az ez ügyben 

felmerülendő, s ma már országos éi- 
Dzgaiomról továbbra is kimerítő tudó- 

lőzlünk. A regále-bérlők e mozgalma ma 
Imcak a felsőbb köröket, de még a 
bb, s exkommunikus embereket is fe- 
raekli. _____

HELYI hTrEK"
Ezküdtszéki tárgyalások. A jövő hó-

sajtóper fog targyaltatni a debr. kir. 
Lszek előtt. A n d o r f i Péter (szintár- 
kk tagja) debr lakos magáu-vádlónak 

1 János nagyváradi lakos ellen folyta-

z a b b idő múlva szoktak meg-

sban történt. A természet teljes di- 
mpazott, a madarak vígan enyeleg- 
:k lombjai között, melyek egykor 
aret látták álmodozni. Az ifjúság 
> az, mely még a nyolczvan éves 

■ meleggel töltötte be. 
rt-fcgel különös vakmerőségre vete- 
Megcsókoltam Jane homlokát és 

hogy megharagudott volna, azt

Ma este hat órakor várjon rám a

, mondott időben karba kart öltve 
be. messze, messze az erdőbe, vb 
ő el nem foTditá arczát . A 

-k bambán tekintettek reánk. Jane 
X és úgy látszik, dics hymausz várt

tehát elkezdtem:
J fény! 0 illat és te összhang.— 
sg tekintettel találkoztak szemeim, 
tettel, mely oly éles és oly hideg 
: az aczélplenge.
mond, önnek ma este el kell

i. nem nem . .. szerelem, véghe tétlen 
volt az, de oly ártatlan . .. 

ilasonlithatatlan szép Jane! kezdtem 
Dvább nem rejtegethetem kegyed 
;y én csupán tizenkét frank birtoká- 
ok.
Az több, mint a mennyire szüksége 
• Londonba utazék. Ott aztán beszél* 
láthatja őt s kijelenti előtte, hogy mi 

íra állunk!
látni — de kit? Felesleges kérdés 
nagarahoz. Jól tudtam, hogy aem ^

tott sajtóperében az esküdtszéki tárgyalásra 
határidőül f. évi decz. hő 15-ik napjának dél­
előtt 8 órája tűzetett ki — M u z s a 1 y i 
Gelb Béni (a .Magyar pinczérek lapjáénak 
szerkesztője) debr. lakos magáuvádlónak R o- 
a e n b a u m Vilmos nagyváradi lakos nyom­
datulajdonos vádlott ellen folytatott sajtó-pe­
rében, az esküdtszék! tárgyalás f. évi decz 
hé 17-ik napján fog megtartatni. Az esküdtek 
berendelése czéljából a debr. kir. törvényszék 
elnöke városunk polgármesterét átiratilag ér­
tesítette.

* A regále-váltság és a városok. A ren­
dezett tanácsú és a törvényhatósági joggal 
nem bíró szab. kir. városok küldőttsi tegnap 
d. e. 10 órakor látogatott országos értekezletet 
tartottak Pestmegye székházában, Kovács 
Károly zalaegerszegi polgármester elnöklete 
alatt. H. Böszörményt P a k s y Károly pol­
gármester, H. Szoboszlót Polcnyi Géza 
orsz. képviseld, Nyíregyházát V i d 1 i c z k a y 
József orsz. kédviselö, Karczagotpedig Papp 
Elek orsz. képviselő ős Medgyessy Zsig- 
mond képviselték. P a k s y Károly h. bö­
szörményi polgármester főleg az általa kép­
viselt város kérelmét adja elő. 1881-ben ár­
verésen 18,009 forintot, 1834-ben 20,10 frtot, 
1887-ben 25,000 frtot, ért el a város a re­
gále után. Miután a javaslat csak 19,000 frt, 
illetőleg tisstán 17,000 frt után adna kár­
pótlást, világos, hogy a város jelentékeny 
veszteséget szenved. — E példára való hi­
vatkozással, a melylyel az általa képviselt 
város nem áll egyedül, főleg azt kívánná, 
mint kérelmet felveendőnek a feliratba, hogy 
nem az őt évi átlag, hanem a jelen időszak 
képezze a nyújtandó kárpótlás alapját, a 
mint ez már a törvényhatósági joggal biró 
városoknak concedáltatott. Ez annál inkább 
kérhető, mert a törvényhatósági joggal biró 
városoknak adott kedvezmény tulajdonképen 
a városokat sújtja, a mennyiben a regále- 
bizottságban adott azon nyilatkozat, hogy eb­
ben 10 millió teher háramlik az államra, 
azt jelenti, hogy e teher többletét a ren­
dezett tanácsú városok fooják viselni. — 
Mindezeknél fogva kívánja, hogy a törvényha­
tósággal biró városoknak adott kedvezmények 
terjesztessenek ki a rendezett tanácsú váro­
sokra is. Polcnyi Géza figyelmezteti az 
értekezletet, hogy most nem a kormányhoz 
fordulnak, mert a kormány már kimondotta, 
hogy több concessiót nem ad, hanem a képvi- 
seióházhoz fordulnak. Nekik tehát erkölcsi ős 
jogalapon kell nyíltan kimondaniok, hogy ők 
is követelik, hogy a kiküldendő bizottság 
operatumában kifejezés adassék annak, hogy 
» rendezett tanácsú városok a megváltás 
alól egyszerűen kivétessenek, ha pedig ez nem 
volna lehetséges, követeljék, hogy a váltsági 
alapul a zárszámadások vétessenek s ó bízik 
a törvényhozás többségében, hogy e méltá­
nyosság alapján nyugvó kérelmet teljesíteni 
fogja. Az értekezlet többek felszólalása után 
bizottságot küldött ki, mely a képviselőház 
elé terjesztendő memorandumot fogja kidol­
gozni. Ez emlékiratot a ma d. e. tartott 
értekezleten tárgyalták.

•Ah sámsoni vérengzésről vettük a 
következő levelet: „Hajdú-Sarason közönségét 
két nap óta egy vérláeitó esett tartja izgatott 
Ságban ; nem azért mintha a mai megromlott 
világban az alábbi eset előttünk ismeretien 
volna, hanem azért, mert községünkben a most 
élő emberek emlékezete óta nem történt az 
meg, hogy a fin édes apja élete ellen fordí­
tott volna fegyvert. — És most megtörtént ! 
Tegnapelőtt, azaz : nov. 3-án este 8 óra táj­
ban iíj. Sólyom János, öreg Sólyom János 63 
éves édes apját egy kapával úgy vágta halán­
tékon, hngy U órai kínlódás után megvált az

élettől. A kik a családot közelebbről ismerik, 
azok tudják, hogy apa és fiú közt a viszony már 
évek óta megszakadt, de azért együtt laktak 
és egy kenyéren éltek. Nincs itt ember, ki a 
fiút megfeledkezése daczára is ne sajnálná, a 
meggyilkolt apát pedig el ne Ítélné. — Mert 
öreg Sólyom János a mellett, hogy részeges­
kedésnek adta magát s még veszekedő természe­
tű is volt, s nem egyszer fenyegette családját: 
fiát és menyét, ki pedig szinte mostoha lánya 
volt — meggyilkolással — A gyilkosság esté­
jén is a fiú munkájáról haza menve, apját fe­
lesége verésével elfoglalva találta, s midőn 
apját figyelmezteté, hogy nem érdemli meg az 
ő felesége a sok méltatlanságot, öreg Sólyom 
János kést ragadva fiához Jutott ezen kiáltás­
sal: „téged is megöllek!“ A. fiú 
látva a veszedelmet, hogy magát megvédje, a 
kezében levő kapával oly szerencsétlenül ütöt­
te fejbe apját, hogy az ma már halott. A fiú 
látva a gonosz cselekedeteinek szomorú végét, 
rögtön községünk sok érdemű orvossához Jám­
bor Mihály úrhoz futott, és sírva pauaszolá 
el, hogv mit tett, kérve-kérte őt, hogy men­
jen vele és segítsen apján. A hivatalának élő, 
szakképzett orvos azonnal a helyszínére ment, 
s tudományának egész erejét érvényesítette, 
hogy életre kelthesse a meggyilkoltat, de mint 
a tiszeletre méltó orvos ur beszélte — ott 
már csak az Isten segíthetett volna, mert 
agyvelője csomónként jött ki a lyukon, mit ó 
ujjaival nyomott befelé. A gyilkos fiú önként 
jelentkezett a helybeli csendőrségnél, mely által 
tegnap már beszállittatott Debreczenbe. Az 
áldozatott ma bonczolják fel, s ugyancsak a 
napon ii temetek el. Szomorú eset ez, mez­
ből tanulhatnak a fiák, hogy szenvedélyük ál­
tal ne engedjék magukat oly lépésre vezérel 
tetni melyet egy életen kérésztől sirathatnak. 
De példa ez a szülőknek t is. A szeretetnek 
kell melengetni az atyai és anyai keblet. Ki 
gyermekét csak Isten által adott tehernek és 
nem ajándéknak tekinti, s ki nem képes annak 
bologságáért ólni, s ki a czélirányos nevelést 
szeme elől eltévesztette, s a maga élete is 
olyan, hogy abból a gyermek szülői tiszteletet 
és szeretetet nem meríthet : az necsudálkozzék 
azon, ha a saját keze által nevelt gyermek vad­
állattá lesz, s fegyvert ragad saját apja elete 
ellen. Mi elitéljük a fiút gyilkosságáért, mert 
apját ölte meg; de kárhoztatjuk az apját is, 
mert maga nyújtotta saját vére kezebe a 
gyilkos szerszámot. H.-Sámson, 1888. No-

8. I.
„Margit-filrdő“ tulajdo- 
a telefon-hálózat elöfize-

gretna-greeni kovács van szó, hanem eszményi 
hősünkről: Kossuthról.

Parbleu!
Oh kedves első légyottam!. . . A forrá­

sok mormolása édes dalnak tetszett, a szél 
halkan sugdosott a fák leveleivel, a madarak 
vigan himbálóztak az ágakon . ..

Gyöngéd viszonyunk utóbbi programm- 
pontja elszedi tett. Egyébiránt megígértem, hogy 
elutazom; ős el is utaztam, ha nem is meg 
az este, de másnap már Londonban voltam.

Ó a Regent-Park közelében lakott. Pusz­
tán ajtajának látása is megfélemlített. Hogy 
ajánljam én fel neki szolgálatunkat, tizenegy 
frank-kai zsebemben! De mégis beleptem; 
mily gyönyör volt hallanom: nincs otthon 1

E pontban megnyugodva, több mint egy 
félóráig az ó utczájábau sétálgattam, aztán be­
tértem egy olvasó terembe s egy levelet Írtam 
hozzá, egy oly levelet, melyről semmiféle 
epitheton nem nyújthat fogalmat... ezt el­
végezve, visszatértem oda, a honnan jöttem.

A hírneves férfi válaszára érdemesített. 
Néhány udvarias s igen okos sort intézett 
hozzám, a mi azonban nem akadályozta Janet 
abban, hogy engem meg ne vessen ... Én te­
hát nem láttam ót — ő tehát csalatkozott 
bennem — én áruló lettem 1 * ^

A kis leány aztőn arról álmodozott, hogy 
diktátort lelke-

vember 5-én.
* A telefon. A 

nosa szintén belépett 
tői közé.

* A felolvasó-kor mai estélyén — Bi­
li n g e r Ilona k. a. hirtelen közbejött be 
tegaége miatt — Gáspár Imre verses el­
beszélését lapunk segédszerkesztője: K ó s a 
Barna fogja felolvasni.

* Színház. Miután néhányszor már bebi­
zonyult, hogy közönségünk szívesen nézi meg 
e társulattól a finomabb társalgási vígjátékot, 
annak következtében egymást érik színpadun­
kon a bohózatok. Tegnap is ilyen premiére 
volt, Kekó királlyal, Brisson franczia bohóza­
tával, a melyet — jeléül annak, hogy a kő 
zőnség sem kap okvetlenül a bohózaton — 
csaknem üres nézőtér előtt adtak. Váltogatva 
kérjük a bohóságot a komollyal. Lehet azon 
ban, hogy ma többen lesznek a darab máso­
dik előadásán, mert az tény, hogy úgy a je 
len voltak, mint a lapok is konstatálhatják, 
hogy nevetni — azt bőven lehet — ezen a 
darabon. Itt a nevettető összehalmozása a ne­
továbbig megy. A mesét nem mondjuk el; 
•lég annyit, hogy Lamozan egy párisi jó ba­
rátjával Daubichon úrral busz év előtt együtt 
járt a vadak között. A jó Kokó kiráiiy ott 
véle megosztott vala sátrat, pipát és feleséget, 
ő pedig otthon feleségül veszi a Lamozan 
kedvesét. Lamozan úgy áll bosszút, hogy Kokó 
királynak adja ki magát, mint az állatkertben 
mutogatott vad király, Daubichonhoz megy s 
követeli viszont a sátor, pipa és feleség meg- 
felezőset 1 Ehhez a bolond motívumhoz járul 
egy csomó kaczagtató félreértés, egy szerelmi 
história, melyben a kérő szerelmest fodrász­
nak nézik, feltekenykedés, egy uracs, a ki 
szintén szerelmes Daubichonnéba és mit sem 
tudva a Lamozan tervéről, hamar a Daubichon 
vad — fiának adja ki magát, belekeveredik a 
mesébe a rendőrség és látunk végül egy vén 
leányt, Daubichon nővérét, a kit Daubichon 
nagy zavarában nejének ad ki és komolyan 
számit arra, hogy Kokó király neje leend. Ez 
a legbolondabb szerep az egészben és elmond' 
hatjuk, hogy 0 1 á h n é, a legkőmikább -kórni- 
ka, ugyancsak összeesküdött nevető izmaink 
ellen, mert minden mozdulatát rázkódtató ka- 
czaj kisérte. A bohó szerepben nála már bo 
hónban játszani nem lehet. Egy maga viszi a 
darabot. Rónaszékire — a szereposztás 
eklatáns tévedésé folytán — Adhémar fele 
szerelmes szerepet osztottak. Ezzel Hadai, vagy 
Pechy K., ő pedig Péchy szerepével, a vad fiú 
val kelthetett volna hatást. Mindketten igye 
keztek jól játszani. Püspöki a derültség 
hatását teljesen elérő és e mellett mégis dis 
krét kómikumban mutatott jú példát s meg­
álltak volna helyüket B é k é s s i Rózsi, K a- 
c z é r Nina — leszámítva a néki rosszul álló

előadása úgy megy, mint a karikacsapás. Sze­
rep nem tudás, hézag a végszók után, hézag­
tömő fogások, fertály órás felvonás-közök na­
gyon nem franczia dolgok, sőt Magyarországon 
is inkább vámos-pércsiek, mint debreczeniek.
Ma valószínűleg jobban fog menni, de azért a 
főpróbák maradjanak főpróbák és ne tart­
sák a publikum előtt

* Hangverseny hír. Bianchi Bianca k. a. 
kamara énekesnő s a m. kir. opera tagja, a 
mint a „Debr. Eli.“ laptársunk szívességéből 
értesülünk, folyó évi deczember hó 5-én 
hangversenyezni szándékozik váro­
sunkban, valószínűleg a színházban. 
Donadio Bianka néhány év előtti hangversenye 
óta érdekesebb hangverseny hir nem igen me­
rült fel Debreczenben s ennek megvalósulása 
elő csak a legnagyobb örömmel nézhetünk

* Miniszteri jóváhagyás. A belügymi­
niszter jóváhagyta a debreczen füzes-abonyi 
vasút ügyében hozott közgyűlési határozatot, 
melyet annak idejéb ismertetünk

* Kinevezések a honvédségnél. Bennün­
ket is érdeklő hir, hogy közelebb Lukinácz 
vezérőrnagyot és a nálunk jó emlékben élő 
Csáky gróf ezredest, a Il-ik lovasezred pa­
rancsnokát, nyugdíjazni fogják. Csáky gróf 
helyébe (a mi szintén érdekli társasköreinket), 
Zoltán Elek, az I. honvédhuszár ezred 
paracsnoka lép s Zoltán Elek ezredes helyébe 
Jablonszky ezredes. Megemlítjük, hogy Kordon 
br. alezredes és Viczián őrnagy ezredparancs­
nokokká neveztetnek ki.

* A debreczeni apagytikos, Móricz Jó­
zsef börtönében megbetegedett s az orvos el­
rendelte a kórházba való szállítását Móriczot 
aztán fegyveres honvédek fedezete alatt át 
is szállították Budára a 17. számú helyőrségi 
kórházba, hol ápolás alá vették. Móricz, mint 
a kórházi orvosok konstatálták, erős gyomor- 
horutban szenved.

* Kisújszálláson — mint levelezőnk érte­
sít — nov 1-én szintén megkoszorúzták a 
honvéd sírokat, melyeknek oszlopán e felírás 
olvasható : „Hősök pihenjetek : feltámadtunk !“

Ajkoszorukat Kisújszállás lelkes honleányai 
fonták.

* Halálozások Okt, hó 28-tól nov. hó 
3-ig meghaltak varosunkban : Csinesér Zsu- 
zsánna, 10 hó. ref. görcsök, — Szabó András 
1 hó. ref. győrcsők, — Bereczk István 3 é. 
ref. bélhurut, — őzv. Deák Andrásné, 68 é. 
ref. aggkór, — Lakatos István, 4 é. ref. víz­
kör, — Hozdrovics Jánosné 34 ó. kath. álkép­
let, — Harangi? ref. halvaszülőtt leány, — 
Szegedi Mihály 1 hó. ref görcsök, — Fejér 
István, 5 hó. ref bélhurut, — Biki Karolina 
3. é. ref. tüdólob, — Békési András 2 nap 
veleszületett gyergeség, — Nagy Zsuzsánna 
47 é. ref. állképlet, — Varjas Juliánná 
1 é. ref. szervi szívbaj, — Kis János 10 é. 
ref veselob. — Köblös Róza 2 é. ref, bélhu­
rut, Molnár Jáuosné 20 é. ref. tüdővész, — 
Femcsák ? g. kath. halvaszülött leány, — 
Szabó József 3‘/e éves ref. torokgyík. — 
Kapusi Jórsef 2'/« é. ref. bélhurut, — Varga 
Erzsébet 1 */, é. ref. bélhurut, — Gacsárdi 
József 10 ho. ref. agylob. — Elhunytak ősz- 
szes száma 22, — ezek között 17 őt éven 
aluli gyermek van, — tehát az elhunytak 
két harmada. Született esen idő alatt 
35 gyermek, — igy a szaporodás = 13.

* Az ártézl kút fúrásánál 4 64 30 méter 
nélységet értek el tegnap. A talaj, melyben a 
furú-gép dolgozik, igen big fővenyes agyag.

* Kávé és vakság. Egy amerikai tudo­
mányos folyóirat ugyancsak ráijeszt a kávé 
nénikékre. Azt bizonyítgatja, hogy a kávé- 
élvezet káros hatással van a szemre. Hola- 
day I. M. annak a tudósnak a neve, a ki 
őzt a fölfedezést tette. Persze el van rá ké­
szülve, hogy az egész világ kávénénikéi azzal 
fognak elóállani, hogy gyermekkoruk óta él­
vezik a kávét s a szemüknek még sincs baja. 
Erre azt mondja a tudós, hogy majd az utó­
dok látóképessége fog szenvedni s végre tel­
jes vakságot idéz majd elő a kávéélvezet. 
Ez az ijesztgetés bizonyára kevés embernek 
fogja a kedvét elvenni kávéivástól. Talán 
jobban megijednének a kávénénikék, ha a t - 
dós azt bizonyította volna be, hogy a kávé 
élvezete némaságot idéz elő.

* Piaczi árak 1888. november hó 5 én 
megtartott hetivásárról.

1 Mm Búza

ezt már évek óta teszi is, még pedig oly sze- 
1 rencsével, hogy jósolatai sok esetben valóság 

gal eklatáns -megeróitést nyertek. A napot 
nov. 4-ikét is válságos napok közzé sorosta.
S nem csekély hatást tett a közönségre, mely 
felolvasását hallgatta, mikor a felolvasás alatt 
egyszerre belépett a teremszolga, s Falbnak 
sürgönyt nyujta át, melyet a tudós fel is ol­
vasott hallgatóságának : a sürgöny a campag 
náci nagy bányalégrobbanást jelentette, mely­
nek áldozatai köziül eddig már negyvenkét 
halottat ástak ki a törmelék alól S Falb 
jóslatát igazolja az a hirtelen időváltozás is, 
mely beállt. Az az enyhe, veröfényes idő, mely 
mindszentek és halottak napján a nyár elké­
sett sugaraival aranyozta be a temető-kertet, 
borongós, fagyos hideg időre fordult. Mindez 
amellett bizonyít, hogy Falb Rudolf megsem 
tartozik a kalendárium csináló „száz észtén 
dős időjárások“ tisztes sorába.

* A kőnyőrület figyelmébe. A Nyíl ut- 
czán a 3107-ik ház szám alatt egy 5 gyerme­
kes szegény család nagy nyomorral küzd. Az 
apa 3. hónapja elhunyt, az özvegy, kire igy a 
család fentartás hárula, öthete betegen fekszik; 
kenyérkereső nem lévén, az anya és ö apró 
gyermeke véginséggel küzdenek Városunkban, 
hol anni jóiét van, bizonyosan akadnak nemes 
emberbarátek, kik e nyomor enyhítésére 
áldozatot szívesen hoznak, — úgy szintén a 
jótékony nőegyletek is tehetnének 
e szegény család érdekében valamit. — 
Természetbeni, vagy készpénz adományok a 
fent kitett házszám alatt adsatók át.

* Póruljárt telvaj-nó Tegnap N. L né 
nevű asszony bement egyik vendéglőbe sört 
inni. Az alatt, mig a sört itta, az evőesz­
közöket zsebre dugta. Ezt azonban a korcs- 
máros észre vevén, az asszenyt a rendőr­
séghez kisértette, hol azzal védekezett, hogy 
hat gyermeke van. Ezen argumentum azonbau 
nem használt s az illetőt elzárták.

Hazánk s a külföld.
— Rövid hírek. A boldogult Szentandrási 

Lajos özvegye, a 98 éves Ghillányi Antónia 
Eperjesen elhunyt s mintegy 100,000 forintot 
hagyott jótékony alapítványokra. — Az Er­
ke 1-j u b i 1 e u m decz 16-án és 17-én fog 
megtartatni. — Pulszky Ferencz a 
m tud. ak II. o. ülésén „Tanulmányok a 
népvándorlási emlékekről, a gólok és Atilla 
korában" ez. értekezést olvasott fel. — A 
„Pester Lloyd“ Nagy László, temesvári 
h. polgármester felfüggesztését újságolta, a 
bégaszabályozás körüli visszaélések 
miatt, holott éppen ő függesztette fel Beiwin- 
kler Emil v. almérnököt s neki sikerült su 1000 
írtra menő elsikkasztott összeget megmentenie! 
A zsarolás gyanúja miatt Nemes­
kéri Kis Miklós ezredes letartóztatott Lipov 
niczky Aurélia oki. tanítónő ügyében a bu­
dapesti törvényszék elnapolta a megkezdett 
tárgyalást, mivel a vádlott nő elmebeli álla­
pota felől orvosi vélemény szerez be, A m. 
kir. postatakarékpénztár ez évi 
befizetéseinek összege 8.327.781 frt.

Debr. színház.
Holnap, csütörtökön, nov. hó 8-án; pá­
ratlan bérletben, uj szereposztással :

SZÉP HELÉNA.
Operette.

Felelős szerkesztő
Kiadó

Gáspár
Kutast

Imre
I rn ro

Farbig, schwarz und weiss Seidsn-
Stoirée ton 95 fr Bi$ fl 7.60 per 2)ieter (an­
tique unb frangaii) Berfenbet roben- unb ftnef- 

f roeife joHfrei ba$ Fabrik-Depot 6 Hennsbnrg 
I (f. f. Hoflieferant), Zürich. äRufter umgeij nb. 
! Briefe 10 fr ißorto. A

1 „ Kétszeres 
1 „ Rozs 
1 Mm Árpa

100
100

Zab
, Tengeri ó 
„ Teugeri uj 
„ Köles 

Zsák Burgonya 
hjg Szalonna 
kjg Háj

A „válságos napok.

7,00—6,80—6,60
5.60— 5,50—5,40
4.60— 4,50—4 40
5.20- 5,10—5,00
4.60— 4,50—4,40
6.50— 6.40—6,30
4.20- 4 10—4,00
4.50— 4,40—4,30 

90—
54.00 — 53.— 52.00 
54.00 — 53.00 52.00

Falb Rudolf az
ismert természettudós felolvasást tartott Becs­
ben a „válságos napokról“. így nevezi ő tud-

Alólirott értesítem a n. é. közönsé­
get, miszerint a Gödény! féle, több évek 
óta fennálló és közelismerésben ré­
szesült „ ^

czimü kávéházat,
mely különösen a polgári osztály által 
látogattatok, melyet eddig Pattermann 
Vincze bírt, f. évi november 1 tői át­
vettem.

Miután itt helyben évek óta több 
üzletben, legutóbb pedig a „Bika“ nagy- 
vendéglő éttermében, mint főpinezer mű­
ködtem és ösmerve a debreczeni n. é.

resnv később azonban férjhez ment, ó a büszke I téglaszin ruhát, — T á j k e r t i Berta, V e d- 
a^bátor teremtés Íérjheí ment eg, Bond- i; e s a, M á ado k i, H e g ven i, G » 1 y á s 
etreeti éielemkereskedőhöz, én pedig vissza- A durvaságokat enyhítem kellett volna A

-* 'rendezés is jól volt, csak az osszjáték nem 
állta meg a helyét. A férfiak közül csak Püs­
pöki nem szorult a súgóra, ki valóságos trom­
bita harsogást vitt véghez a sugólyukban. Azt 
még se.sugta meg az illetőnek, hogy a mini­
atűrt ne mondja háromszor is miniatűrnek. 
Egy franczia bohózat akkor élvezhető, ha

tértem Franeziaországba. Tulőrzékeny termé­
szetem most is meg van és a coelibátus an­
gyala még nem sóhajt, hogy kiléptem volna 
zászlaja alól. Tiz év folyt le azóta 
tnondok?! tiz évszázadi

Ford. L—izky

valevőleg az év ama napjait, melyeken termé­
szeti zavarok, mint árvizek, viharok földren-i. - , :-xrAm he
gések stb. várhatók. E napokat Falb theoriája I közönség kívánalmait, ígó , hogy 
szerint mások utján lehet megállapítani. El-1 lyiségemben jo italok és pontos ki 
méletének alapelve az, hogy a főldgőmb olvadt, szolgálat által iparkodni fogok a n. e 
folyékony belső magvára ahold vonzereje s közönség teljes megelégedését kiérde 
a bolygók állása olynemü befolyással van, mint lni
a tengerre : árapályt idéz elő benne, a mi | A Q é köaBngég becses pártfogását

— mit

a mi
nem maradhat visszahatás nélkül a külső föld­
kéregre. Innen vannak aztán a földrengések I 
viharok, vizáradások s egyéb zavarok a tér-1 
mészetben. Mindezt, az illető plánétáris ténye-1 
zók tekintetbevételével, mathematikai összeve-! 
tések alapján elére mng lehet jósolni. Falb i

kérve kivi!:- U«*'?‘2Í
Leodlbauer Kall".'

kávás.
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sKorona-forrás« legtisztább és legolcsóbb égvényes •
savanyuviz raktár Debreczen és vidékére. #

[ Gazdák és iparosok általános hitelszövetkezet debreczeni 
j fióktelep árucsarnoka
) aj íML 1 s
I
I valódi

; tokaji aszú gyógybort,
[ szegszárdi, egri (bikavér), sasbegyi vörös borokat; kitűnő 
I jamaikai rumot, teát, teasüteményt, finom liqueröket, —
I franczia, magyar cognacot, Liebig-féle huskivonatot, — 

Nestel-féle gyermek táplisztet, császár-olajat, petróleumot, 
Flóra-gyertyát; — továbbá mindennemű pinczegazdasági 
czikkeket. úgyszintén fűszerárukat legjobb minőségben 
jutányos árak és pontos kiszolgálás mellett.-r

Tisztelettel

Gazdák és iparosok általános hitelszövetkezet j 

debr. fióktelep árucsarnoka 1
N.-várad utcsa, megyeház mellett. 1

> Korona-forrás legtisztább és legolcsóbb égvényes
savanyuviz-raktár Debreczen és vidékére.
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AZ „ANKER"
elet- és járadék biztositó-társasag

VEZÉRKÉPVISELŐSÉG: Budapesten, Deáktér 6. sz. saját ház „
m

_Ankcrudvar ‘
A társaság minden az ember életbiztosítására vonatkozó üzletekkel fog­

lalkozik. u m. : a) túlélési és kiházasitási biztosítások ; b) baláleseti biztosítások; 
c) járadék biztosítások.

Nyereményrészül fizetett a társaság a) haláleseti biztosítások után az évi 
dij 25%-at ; b) a túlélési és kiházasitási biztosítások után átlag a biztos:tuti 
tőkének 30°,0 át, s igy minden biztosított 1000 frt után tényleg 1300 frt fizettetett.
Részvénytőke és biztosítéki alap

frt 34 513 072 95

726 P. szám.
1888.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
Alólirt kiküldött végrehajtó az 

1881. évi LX. t. ez. 102. §-a értelmé­
ben ezennel közhírré teszi, hogy a debr. 
kir járásbíróság 16,614/1888. P. számú 
végzése által Gforovi Adolf javára — 
debreczeni lakos, Nagy József debreczeni 
lakos ellen 350 frt — kr töke, s jár. 
erejéig elrendelt biztosítási végrehajtás 
alkalmával biródag lefoglalt és 309 frt 
— krra becsült szoba bútorokból álló 
ingóságok nyilvános árverés utján el­
adatnak.

Mely árverésnek a 16 457/1888. sz 
kiküldést rendelő végzés iolytán a hely­
színén, vagyis kis-szappanos-uteza 436 
sz. a. leendő eszközlésére 1888. év no­
vember hó 17-ik napjának délután 3 
órája határidőül kitüzetik és ahoz 
venni szándékozók ezennel oly megjegy­
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi 
LX. t. ez. 107. §-a értelmében a legtöb­
bet Ígérőnek becsáron alól is eladatni 
fognak.

Az elárverezendő ingóságok vétel 
ára az 1881. évi LX. t. ez. 108. §-ban 
megállapított teltételek szerint lesz ki 
fizetendő.

Kelt Debreczenben, 1888. évi nov. 
hó 5. napján.

Sugár Gyula,
kir. birósági végrehajtó.

1887 deciember hó 31-én
Az utolsó üzlet jelentés szerint a bizt. 

állomány 1887 decz. hó 31. veit
és

A társaság létezése óta haláleseti 
es kiházasitási biztosításokért
1887 decz. hó 3l-ig kifizetett

163 330 602.42 tőke 
48,966 44 járadék.

58 929 495.40
Bijkönyvecskékkel és felvilágosítottal szolgál a vezérképviselöség Budapesten,

a helyi ügynök
vagy

■seeeeei
^ Kitűnő minőségű

| FEDÉLCSERÉP!
^ kapható, a debreczeni vaspálya- ^ 

udvarban levő raktáramban; arra 5 
^ utalvány váltható Geréby FÜlöp ur $
Z főpiaczon levő kereskedésében. _J
^ Ezer darab ára 16 frt 20 kr. w 
JÜ H.-Szoboszló, 1888. okt. 20.

Tóth Kálmán, í
mérnök. N

H

8* 4.

Közvetlen német postagőzhajózás
Hamburgból Newyorkba

minden szerdán és vasárnapon,
Hávreből Newyorkba

minden kedden,
Stettinböl Newyorkba

minden 14 nap alatt,
Hamburgból Nyugatindiába

havonkint négyszer,
Hamburgból Mexicóba

y havonkint egyszer. .
A társaság postagőzhajói kitűnő ellátás mellett 

úgy hajószobákban mint a födélközben 
elhelyezett utazóknak is a legpompásabb 
utazási alkalmat-nyujtja.

Étesitést nyújt a vezénylő megbí­
zott Bécsben IV. Wieden. Weyringer­
gasse Nr. 32.

Tapasztalt ügynökök nagy fizetés 
mellett kerestetnek.

Gyomorégés
rósz emésztés, lassú anyagcsere, vérto­
lulás, fejfájás, szédülés megszűnnek a
Lippmann-íéie Karlsbad! pezsgőpor 
használata folytán. — Kapható 6Q kr. 
és 2 frt. dobozokban, Debreczenben Dr. 
Rothschnek gyógytárában, továbbá N.Vá­
radon, Szathmáron, Szeghalmon stb.
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KÖNYV- és KŐNYOMDÁJA
Debreczenben, Föpiacz. Sz. Nayy Károly ház.

Ajánlja magát mindenféle

fö-

-M)

I SZEGED
S" érdem éremmel 

1876.

XXX

I
I LONDON

XXX

XXX
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KÖNYV- & KŐN YOMDAI MUNKÁK
gyors és pontos elkészítésére;

elvállal; tankönyveket, hírlapokat és íolyóiratokat minden nyelven,
^8** bor- <8* rlt» k i» t $ dlaarnUveJket

arany- ezüst és szinnyomatban: a törvénykezéshez megkivántató ^ -

* ROVATOZOTT IVEKET; * j
i dliaees ®gés lát@gaté«j egyeket« I

Szóval a nyomdászathoz tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legjntá- 
nyosabb árban eszközöltetnek.L

ML A papír gyári árban számittatik.
HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő „DEBRECZEN“ ez. hírlapban legolcsóbban számítva közzéteszek.

KÚT ASI IMRE könyv- és könyomda tulajdonos.

XXX
XXX
XXX

■ KITÜNTETÉSj
5 8ZÉKE8-
1 FEI1ERVAR
^ etüBtérem 1879.]

1871-ben. j

íjezroeaee-^--. a*
DEBBECZENBEN, Föpiacz SZ. NAGY KAROLY ház.

Debreczea, 1888. Nyomatott KUIASI IMRE könyvnyomdájában.
(»»«säe w<d »-♦

1888.

Klóftaetd
Helyben é* P 4

Nry órre . .
Fel évre . • 
Negyed évre

Egyet ti
4 lep ssellemi rl 
4en közlemény 1
atese,lö®4. esi 
he». — » •■erkl 

mentve k|

Klbfixtlheti\ 
TBLBGDl K,f 
08ATHY KAI 
kereskedésében í 
telken KUTAS! | 
■yomdijábee i

A honi

(r. e.L 
a honvédelmi | 
15b áz elé, eá 
kölcei megsea 
ban félni leli 
a bécsi poll 
nyelmüséggel 
nemzetük iíji 
ifjúság mozdq 
fenyegető vei

Az ifju^ 
mozdult és 
nem szolgai 
felszínen levi] 
lyóre.

A debrÁ 
mébe is ajánlj) 
mozgalmát a 
mi ifjúság körj 
óta mozgalon 
javaslatnak 
pontjai ellen.] 
relmes pont] 
engedélyt kel 
temi épüietbq 
K1 i n g e r 
engedély] 
értekezletre 
tem egy elsi 
hat óra elq 
ifjú tOltöttej 
órakor az 
annyian void 
folyosóra, 
ki hosszú 
álló tör 
s e 1 5 h á z fii 
T a s 1 a 11 a 
indítványoztál 
tegyen a java 
egy része ej 
m a c s k a z 
t r á c z i ó t 
Bég a meiiettj 
Ságra oly fólíj 
az utczara. 
Majd felolvad 
vaslat miudeif 
ben azonnal 
nősen az a

II'

A sa
Ifjú Sl

ződöm szivesq 
Dire 

nek havonta 
reshet a szepj 

Vén s : 
az egész 150 
mert az én

Nekem 
van egy jó 

A prímád 
néznek el vaid

Azt hiszi 
darabjáért rád 

Az ördöj

Mikor
veszélyes vei 
egy ékszerész

Tragédil 
helyen fordul 

Az elettj 
pádon!

Ha Brig
a vadak igy 
teken;

- Udvö

'' Csak a


